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număr trecut al revistei aiătam cum partidele la noi în perioada lor 
actuală, având la bază mai mult prestigiul unor personalităţi de seamă 
decât închegarea definitivă a unor idei programatice, n'au ajuns încă 
să canalizeze interesele celor trei categorii de producţiune din ţară, 
devenind astfel instrumente de muncă ordonată şi permanentă. 

Examinând situaţia mai de-aproape la lumina acestor constatări, 
lucrurile se lămuresc şi mai bine. 

Intru-cât priveşte categoria revendicărilor burgheziei capitaliste, 
chestiunea apare mâi limpede şi mai uşor de sezizat. Partidul liberal a 
moştenit prin structura lui de ieri această bază de operaţiuni. In 
rândurile lui s'au concentrat elementele de căpetenie industrialo-ban-
care dela oraşe care i-au imprimat pecetea lor. Ca doctrină, partidul 
liberal s'a făcut apărătorul acestor interese, îndrumându-şi toată opera 
de guvernare şi legiuire pentru proteguirea unei clase Ia a cărei întărire 
şi înstărire lucrează de zeci de ani. Suprafaţa lui de acţiune destul de 
redusă în trecut s'a micşorat în mod simţitor prin alipirea provinciilor 
noi, a căror populaţie e în număr covârşitor agricolă-. La această 
împrejurare se mai adaugă şi faptul că burghezia teritoriilor unite 
fiind în mare parte de origine străină, partidul liberal fără să vrejf, 
aplicând la vremurile schimbate o formulă veche, devine tot mai mult 
reprezentantul unei pături care pentru moment nu e într'un acord de 

simţire cu românismul băşt'naş al ţării. In ori-ce caz însă, alvia ori-cât 
de strâmtă şi de contestată în dreptul ei de existenţă e croită de 
demult şi bine fxată în drumul ce urmează, are tendinţa de-a capta 
toate manifestările cu «are se înrudeşte. 
< ^ Ce priveşte categoria a doua, â producţiei agrare, cea mai im-
ţ p l a n t ă pentru viaţa de stat, strângerea energiilor într'o singură tabără 
va trebui să se realizeze de-aici înainte. Partidul poporului prin însăşi 
constituirea lui s'a făcut ocrotitorul acestei ramuri hotărîtoare pentru 
destinele neamului. Injghebându-se din masele populare şi codificând 
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pr ' :iiie lor legitime, el a avut ca preocupare principală transformarea 
relaţiilor de ^proprietate agricolă, făcând să dispară prin legea de îm
proprietărire şi expropriere antagonismul de clasă şi creînd un echilibru 
real de interese între toţi factorii acestei categorii. E firesc deci, ca 
pe viitor partidul poporului să ia asupra şi continuarea unei opere 
care-i aparţine, căutând prin toate mijloacele să-şi întărească punctul 
iniţial de orientare. In mod normal doctrina lui se va clădi pe exi
genţele agrare care vor trebui armonizate .cu trebuinţele generale ale 
statului. In opoziţie cu actuala guvernare liberală, el se va sprijini 
mai ales pe producătorul de pământ care fiind numericeşte cer mai 
apreciabil, e în acelaş timp şi depozitarul tradiţional al ideii naţionale. 
Legiuirea lui va trebui să favorizeze în special acest factor de pro-
ducţiune, afiliindu-şi din viaţa oraşelor cu deosebire elementele inte
lectuale care-şi găsesc rădăcinile sufleteşti la , ţară precum şi clasa 
funcţionarilor indispensabilă necesităţilor curente. 

Logica lucrurilor aduce cu sine ca pe acest temei să se facă selec-
ţiunea rândurilor în celelalte partide. îndeosebi partidul ţărănesc va 
trebui să primească o astfel de evoluţie, canalizându-şi energiile în 
această direcţie, substituind ideii de clasă ideia de pfoducţiune şi în
lăturând promiscuitatea cu proletariatul orăşenesc internaţional care 
fatal îl îndepărtează de interesele ţărăneşti. Intervenind necesara ope
raţie de eliminare a unor lozince fără ecou, intervine dela sine şi rali-
areaîntr'un mănunchiu a oamenilor de aceiaşi credinţă. Dar procesului 
de select une nu se vor putea sustrage nici celelalte organisme politice, 
ca partidul naţional etc. care lipsite de program şi înglobând diverse 
elemente disparate, se sbat astăzi sau prelungind inerţia trecutului, 
sau punând la contribuţie valoarea personală a şefilor. 

Simplificarea se va realiza ca o lege implacabilă a evoluţiei. Par
tidul poporului aşezat pe această concepţie va contribui la o stratifi
care normală a categoriilor politice din ţară. Numai astfel poate fi 
vorba de înjghebări durabile şi de înlăturarea acelui joc frivol al per
tractărilor care urmăresc fuziuni şi colaborări fără puncte de înrudire, 
îndeplinită odată normalizarea mecanismului, statul va putea avea posi
bilitatea să se sprjinească pe-o continuitate de acţiune a unor partide 
de guvernământ care vor fi expresiunea justă a intereselor generale. 
Tot astfel şi mişcarea de stânga a proletariatului agricol şi orăşenesc 
s'ar desface din raporturile ei nelămurite cu celelalte tabere şi-ar avea 
prilejul să-şi arate revendicările ei fără nici- o teamă de' sguduiri 
inoportune. 

Poate nu e departe ziua când din frământările care agită astăzi^ 
câmpul politic va prinde fiinţă o astfel de strângere a rândurilor fă
cută limpede şi la lumina zilei, fără şoapte de culise şi fără valul mes
chin al combinaţiilor individuale. In orice caz ideile îşi fac drum pe 
deasupra tuturor intervertirilor trecătoare şi bunul simţ al mulţimilor 
va fi în stare el să ducă până la capăt însănătoşarea vieţii noastre/ 
politice. Asociindu-ne acestui bun simţ, noi vom căuta în paginile viitoare 
să vorbim răspicat şi să examinăm cu sinceritate toate laturile problemei. 

OCTAVIAN GOGA 
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Beţie 
Peste câmpuri simt 
Sufletul lui Mai, plin 
De primejdii ca un vin... 

L'am surprins pe o staminâ 
Ascuns în bobul alb de rouă 
Şi'n dimineaţa care-1 plouă 
Pare-o piatră de lumină. 

Culeg cu gura floarea, 
II beau pe Mai în bobul mic 
Şi beat de primăvară pic. 

Cum stau plecat pe-o rână 
In apa ierburilor, verde, 
Sub streaşină de mână. 
Departe ochiul mi s e pierde... 

Acolo'n preajma unui sat 
O cumpănă şi-a ridicat, 
Bătrânul braţ stingher, 
Să'nalţe 
Priveliştea spre cer... 

VINTILA RUSSU-ŞIRIANU 
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Domnule Director, 

Desi ţărănist, deşi — d-voastrâ! — averescani, 
având cel puţin o ţintă comună: refacerea sufle
tească a partidului „naţional" ori strâmtorirea lui 
la terenul ce-1 merită ideile şi forţele sale, Vă mai 
trimit un articol; sui generis, va zice Gazeta 
Transilvaniei, căreia-i prezic că odată va regreta 
că a tipărit despre mine vorba „calomniator", pe 
care eu nu o merit — căci eu am spus adevărul — 
ci o merită ceice calomniază pe morţi atr ibuindu-le 
ce ei nu au scris. Articolul de faţă este scris de 
astă vară şi era o continuare (împreună, cu altele) 
la seria Aurorei: Tendinţele partidului naţional. 

Cu st imă 
G. Bogdan-Duică 

Tendinţele partidului naţional 
(De vorbă cu o mască a preşedintelui) 

Dintr'o notiţă a Aurorei am înţeles că România ar fi cerut să nu 
na mai certăm, că facem numai jocul şi norocul adversarului. Nu mă 
cert; discut; şi dacă de mai de mult discutam fără nicio consideraţie, 
şi dacă nu ascultam odată de milogeli şi apoi de ispite naţionale — 
erâ mai bine! Se pare, însă, că România nu ceteşte bine presa naţio
nală; şi deci nu ştie că aceasta . . . se ceattă cu noi. 

lâtâ, de pildă, d. dr. Voiculeţ Niţescu ot Braşov, discută „mi
cimea sufletească a ţărăniştilor, în Sămănătorul din Braşov, Nro. 6—7, 
anul curent. -

Subtitlul articolului este „Fuziunea amânată". Se aşteaptă^... cd^ 
amânare. De ce cu amânare? 

Să cercetăm însă tot articolul! 
D-sa, dr V. Niţescu, încă din Aprilie 1920 a cerut să se facă 

fusiunea. „Numeroşi membri marcanţi ai partidului naţional" au 
combătut-o. 

In toamna aceluiaşi an (1920) fusiunea erâ „discutată şi de 
oameni cu o mai temeinica autoritate", în partid, decât a d-sale, a 
părintelui I. Agârbiceanu şi a d lui, V. Moldovan, cari o ceruseră. 
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Se va fi simţit, la ţărănişti, că idea fusiunei a făcut progresul 
arătat. Şi „doi soli ai partidului ţărănesc, cei mai reprezentativi pe 
atunci, se înfăţişau la preşedintele partidului naţional cu propuneri 
concrete". Cei doi soli oferiau tot; ţărăniştii rămâneau cu „modestul 
(dar cel mai frumos) rol de gregari" a noului partid, însemnează 
însuşi d-l dr. V. Niţescu. 

' La această lepădare de sine, de dragul ideii şi idealului politic, 
d 1 Maniu, un politician fără simţ pentru farmecul faptei exact la timp 
şi ingenios făcute, a respuns că „încă nu e timpul pentru înfăptuirea 
ei". Insă comitetul executiv al partidului — nouă contra doi — a fost 
ipentru acceptarea propunerei! 

Unui dintre cei doi membri nu a voit însă cu niciun chip; el 
ar fi ameninţat cu „scisiunea"; şi atunci, o! atunci: „preşedintele nu 
s'a putut decide ca să se declare pentru părerea majorităţii". Ce 
ziceam şi eu mai sus: Nu se prea p o a t e decide d-l preşedinte, nici 
când are majoritatea! * 

Şi d-l dr. V. Niţescu continuă: „Simţeam însă, cei cari o voisem, 
că trecuse peste capul nostru cel mai important moment pentru în
făptuirea unui act istoric. Şi ne dam, în acelaş timp, seamă, cu multă 
amărăciune, că astfel de momente se repetă foarte greu sau nu mai 
revin niciodată". 

Aşadar, după însuşi d-l dr. V. Niţescu, un act istoric, priincios 
democraţiei, a fost înlăturat de partidul naţional, al cărui preşedinte, 
actului istoric i-a preferit păstrarea a doi membri . . . cari nici nu ar 
fi plecat, la adecă. 

Tot restul articolului d-lui dr. V. Niţescu este o încercare de-a 
arăta că ţărăniştii au făcut apoi greşeli, care amânau fusiunea. Şi 
anume: 

1. au primit pe Basarabeni (cu C. Stere!); 
2. au încheiat „în toamna anului 1921, un pact cu partidul 

poporului, cu care partidul naţional jurase să nu mai stea de vorbă". 
Câ^id cu Basar^benii eram şi eu la club; şi d-l Iuliu Maniu, 

într'o surprinsă exclamare, mi-a spus atunci mie, că facem lucruri 
mari": Atât i-ajunge d-lui dr. V. Niţescu? 

Când cu pactul acela, nu era pact cu partidul, ci cu generalul, 
personal, căci el singur a iscălit, fără să mai consulte pe nimeni; 
admiţând generalul o serie de idei ţărăniste, ţărăniştii l-ar fi susţ'nut, 
fireşte, fără a trece pe băncile ministeriale, deci de dragul ideilor 
şi idealelor, pentru ei rămânând indeferent cine le realizează. 

* 3-. Apoi, altă vină: am trântit guvernul Take lonescu. 
Altă vină? După d-l dr.^V. Niţescu cauza eră: „C. Stere înce

puse să se afirme... Ei aş! Cu Take a trotat dr. N. Lupu; aproape 
se înţeleseseră; dar ceeace generalul făcuse cinstit: iscălind condiţiile, 
Take lonescu nu a'voit să facă; se feriâ de iscălitură, iar noi, vorba 
fiind de libertatea alegerilor, numai pe guriţa lui Take lonescu nu 
puteam pune temeiu. Şi căzu, fără ajutorul d-lui Stere, c< re abia 
prinsese de veste. 

Precum vedeţi, construcţiile d-lui dr. V. Niţescu se duc pe copcă. 

1 5 8 5 
© BCUCluj



Cade şi încercarea de-a întemeia pe ele tonul urmărei juticolului: Că, 
adelă , de atunci, la ţărănişti, Stere-i tot; alţii nimic; şi că naţionalii 
se împiedecă numai de d-sa! 

Acum, grav, bucinând în bas naţional, autorul continuă: „Omul 
care la început nu fusese luat în seamă (ce naivi şi noi, şi ei! O, B. D> 
devenise ecum un penibil semn de întrebare". Bas şi mai patetic: 
„Noi voiam o fusiune puternică, intemeiată pe sinceritate, pe morali
tate, pe idea naţiona'ă, pe nevoia menţinerii legăturilor cu aliaţii, pe 
© ideologie clară şi pe o nefăţărită dragoste de frate. (!) 

Bravo! Bravissimo! 
Aşa voiai, d-le dr. V. Niţescu? Eu, milos cu hârtia, nu pot să? 

arăt amănunţit ce oricare uşor vede: Că-i poză şi bucin fără rest tot--4 

ce spui în ultima frasă; şi că de când Te citesc, această frasă este,, 
de sigur, cea mai greşită ce-ai scris-o. 

Şi restul este tot poză . . . naţională. . 
Pentru a putea convinge, d-1 dr. V. Niţescu vorbeşte caşi cum 

cu d-1 Stere singur se făcea fusiunea, nu cu un partid şi se întreabăr 
„Ce încredere puteam noi avea în democratismul unui om (Stere) 
care . . . aruncă o avalanşe de idei nelămurite''. Dar, abia în cursul 
tratărilor aţi aflat că ideile sunt „nelămurite"? Şi totuşi ideile lut 
au fost aşâ de lămurite, încât le-a iscălit şi d-1 I. Maniu!! Şi le-aţi 
primit apoi cu toţii! 

Poate că şi România ceteşte articolul meu:: Si tacuisset... nu ar 
fi fost mai bine ? 

Când, la ruperea fusiunei, d. dr. V. Niţescu s'a ridicat contra 
d-lui Stere, ca să se producă ruptura D-sa s'a ridicat cu autorizarea ' 
d-lui Iuliu Maniu. Nu a vorbit d. dr. V. Niţescu, ci d. Iuliu Maniu, 
având, ca ! n teatru grecesc o mască; aici nţesceană. 

Dl Iuliu Maniu, din culise, a rupt fusiunea. Dl Iuliu Maniu singur 
este responsabil, cui ii poate ori are a-i cere răspundere. Din ce cauză? 
nu mai întreb, cu ce scop? se va vedea, va tfebui să se vază. Cura 
mai accentuez, aici, încă odată, prudenta concluzie: De voibă, cu 
iezuiţii Ardealului trebue să se stea în scris şi deplin circumstaţiat,. 
deoarece aceştia au ce naţia deacolo nu are:: şiretenie adeseori pri
mejdioasă. 

Aşadar, ar fi de dorit ca nici subt pretextul naţionalismului d. 
V. Niţescu să cu mai apară printre ridiculii partidului său, deoarece ; 

•ricând, d-sa poate fi ceva mai bun decât ce a fost în timpul „fusiunei 
amânate*. 

O. BOGDAN-aUICĂ 
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Asaltul Centurionului 
Când sosi popa Balint, nou numitul prefect „al vechilor Saline", 

In istoricul ţinut de ia Turda, şi-şi aşeză tabăra în Ocolişul-mare, ce
tele de răsculcţi unguri se adunară repede şi se închiseră în adăpostul 
lor din orăşelul Iara. Câte-vâ zile, satele dinprejur cari mai rămăse
seră nebântuite avură pace, iar celelalte răgaz să-şi îngroape morţii, 
|ertfe fără apărare «ale unei vitejii, ce avea să fie pusă de-acuma la o 
altfel de încercare. 

Mis'unea ce se dase prefectului era ca să apere strâmtorile de 
munţi de către Turda, din care parte răsvrătiţii ameninţau să navă-, 
lească în munţii apuseni, în cetatea Iancului. Ameninţau... dar p â n i 
«na-alta se mulţămeau să facă război de tăciunărie satelor de jur îm
prejurul taberei lor. 

N'o să-i mai îngăduim să facă nici atâta, îşi zise popa Balint, 
şi se înfipse, tare în hotărîrea lui, în coastele lor. 

— Nu cutează valahul să ne atace, — şi-au zis. la rândul lor, 
peste câteva zile, cei din adăpostul dela Iara. — La 28 Decemvrie 
stăbărâse popa Balint la. Ocolişul-mare; la 11 Ianuarie îi veni ştirea 
că ungurii au prins iarăşi indrăsneală, au tăbărât asupra satului Muir-
tele-Bâişoarii şi l-au dat foc, începând cu casa preotului. — Sus şl 
la năvală 1 

. - 4 ; Până aproape de Iara, cetele româneşti au alungat pe duşman; 
da r honvezii erau sprinteni la fugă şi până seara numai puţini din ei 
au plătit îndrăsneala tuturora. 

— Nu mai merge aşa, — grăi prefectul tribunilor lui adunaţi a 
doua zi în sfat la ©coliş. Satele aceste şi-au pus toată nădejdea lor 
în noi. Nu mai putem să le lăsăm în voia întâmplării. Trebue să lovim 
duşmanul în cuibul lui. 

Răspunderea era" urare; dar căpitanii săriră cu toţii. — Să mergem 
asupra lor şi să-i stingem de pe faţa pământului! Las' pe noi ! Ca lefi 
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sunt îndârj ţi oamenii noştri toţi, până la unul. Batem o armadie în
treaga, necum nişte vit*ji fugaci de ăştia! 

Au purces în trei coloane; în dreapta comanda tribunul Clemente 
Aiudănu. cu vice-tribunul Golguţ; în stânga vice-tribunul Dionisie T e -
iechi. Drept spre lara, cu miezul trupei, porni însuşi prefectul. 

In dreapta, în stânga, ciocnirile cu mici trupe de cercetaşi ai 
duşmanului se isprăviră repede. Golguţ cu mâna lut culcă la pământ • 
un călăreţ. Alţi şapte qizură sub gloanţele bi te îndreptate ale munte
nilor. Şi se risipiră honvezii ca fumul. 

— Hei, ce-i asta? O babă ne ţine calea, — grăi de lângă popa 
Balint centurionul Ion Bererel ridicând palma asupra ochilor. — S e 
ridicase bătrâna din margine de şanţ şi venea drept spre dânşii. — 
Ce-i bătrână? o întâmpină un oştean pornind s'o dea la o parte cu 
binişorul. — Las-o să vedem ce vrea, porunci prefectul, făcându-i 
semn cu mâna. 

— Să nu te duci, părinte— întinse baba gâtul, adunându-şi tot 
glasul ce-i încăpea în bojoci; — să nu te duci că sunt duşmanii mulţi, 
cu puşti la toate ferestrele caselor şi prin curţi; şi în biserica papiş -
tăşească, în turn, stau toţi cu puştile gata să trăsnească de sus,.. S'au 
pus preţ pe capul sfinţiei tale, şi' s'au jiirat să nu le mai scapi din 
mână... Să nu te duci, părinte, că e primejdie mare... 

Prefectul se întoarse zâmbind spre centur ion:—Auzi ce spune? 
— Haide, babo, strigă centurionul; nu-i vreme de sfat aici cu muie
rile. — Şi deteră pinteni cailor trecând mai înainte în rândurile oa'stei 
care înainta mereu. 

Dar baba spusese bine; în oraş focurile din ferestrele caselor 
şi din turnurile bisericilor trosneau foc şi moarte asupra cutezătorilor 
năvălitori. Prefectul avu o cl pă de îndoială; atâtea vieţi jenf te să 
nu fie o jertfă prea mare? Şi-şi spuse gândul căpitanilor: Să 
retragem oamenii şi să împresurăm crasul. — Ci iar săriră căpitanii -
— In foc am intrat, părinte, în foc să mergem; pe ăştia^ nu-i mai , 
scoţi de aicea; nu-i vezi cum dau năvală orbeşte? Noi nu-i mai pu
tem întoarce. 

lată-i dând iureş prin curţi, iată-i intrând prin case şi aruncând 
leşuri de honvezi pe ferestre afară... De acum e prea târziu ; între 
noi şi ei numai focul şi fierul hotăreşte. 

Prefectul arătă spre turnul bisericei papistâşeşti, de unde.focu
rile pârâiau mai dfişe şi şi mai ucigătoare. — O luăm şi pe aceea t 
îi tăia vorba centurionul Ion Bererel; uite cu oamenii mei ăştia din 
Valea-Lupşii. Vezi-i? Cincj-zeci sunt toţi cu mire. Să ne vedem 
cu bine ! 

Şi descălecând, porni ca o urgie în fruntea muntenilor cu tan
drele 'fâlfâind pe umeri. 

— Cu toţii dar în foc'I grăi prefectul. Puhoiul e pornit: îi 
stângem sau pierim până la unul. — Şi se aruncă şi el în în
vălmăşeală. 

Ion Bererel însă sbura ca vântul. Nu mai erau decât patru-zeci 
lupşenii când rjunseră sub ttrnul bisericei, — dar nu mai erau pa-
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truzect de oameni, ci patruzeci de arhangheli răzbunători) neştiutori 
de moarte şi nepăsători de foc şi de gloanţe. 

— Pân'aici a fost greu! strigă centurionul reppzindu-se pe 
scările turnului. Câte-o cruce acuma şi după mine, copii ! 

Bubuiau scările de paşii avântaţi ai opincii, pe când din turn 
trosneau mereu focurile de puşcă. Ce-a f o s i apoi sus, aceea n'a pu
tut s'o vadă un om dintr'odată, şi nici s'o spună cu amănuntul n'ar 
putea. 

S'au întors paturile puştilor căzînd peste capetele năvălitorilor, 
au pornit lăncile a împunge şi se:urile a izbi — un ghem uriaş s'a 
f^cut de-odată şi iarăş de-odată s'a desfăcut. Cădeau de pe ferestre 
trupuri rostogolindu-se în aer şi venind să se turtească în băltoaca 
de sânge ce-şi stropea ţişnirile roşii pînă sus pe zidurile albe ale 
turnului. . . 

Şi ca prin minune, s'a făcut deodată tăcere de moarte acolo un
de cu'câteva minute înainte trăsnea nemiluit ropot după ropot, focu
rile de puşcă. 

Coborau lupşenii, douăzeci, gâfâind, treptele turnului. Doui inşi 
ridicară trupul lui Ion Bererel, în care mai simţeau încă viaţă. Dar 
în capul scărilor, centurionul deschise ochii încet şi grăi cu vocea 
stînsă: — Pe'mine lăsâţi-mă aici... Mergeţi voi. 

Chiotele de isbânda ale moţilor răsunau acum- până aici., Centu
rionul s e mai ridică .odată, puse mâna pe umărul omului de lângă 
dînsul. Îşi umflă pieptul şi ca un o m în putere, grăî cu glas răsunător: 

— Sa-i spui sănătate lui popă Balint! 
Apoi făcu o mişcare de comandă şi se prăbuşi, cu capul în j o s r 

în fruntea lupşenilor. . H R ; 
ION GORUN 
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Colonizările în Ardeal 
— Colonizările româneşti — 

In noua întocmire agrară, preconizată de legea agrară din Ardeal, 
operaţiunile de colonizare sunt socotite ca un expedient, pentru rea
lizarea unei repartizări drepte a solului cultivabil între deţinătorii lui. 
Această lege, în capitolul XV. art. 113 118," regulează în liniamente 
generale principiile fundamentale ale viitoarelor colonizări. Rămânând, 
de la sine înţeles, în vigoarej legile şt dispoziţiile din trecut, cari nu 
se contrazic. 

Importanţa colonizărilor româneşti în Ardeal este indiscutabilă. 
Se poate chiar susţine, că o împroprietărire bună aici este în funcţiune 
de o largă colonizare. Situaţia geografică a întinderilor expropriâbile 
este de aşa natură, încât ele se găsesc mai ales în regiunile de şes 
ale graniţei de vest, unde populaţia este mai rară şi etnografice şte mai 
eterogenă. In schimb, în interiorul Ardealului întinderile expropiabile 
există în măsură mai redusă, iar populaţia mai deasă şi mai româ
nească. In aslfel de împrejurări este ceva logic, ca întinderile rămase 
la graniţa de vest, să fie populate cu colonişti români, cari totodată 
să formeze şi un brâu naţional înspre vecini. 

Programul agrar al unui stat, în general se poate realiza parte de 
guvern, prin operaţiunile sale, parte de particulari pe cale evolutivă. 
Forma acestor operaţiuni sunt parcelările şi colonizările. Interese'>Şu-
perioare reclamă, ca aceste operaiţuni să se facă în concepţia politi
cei agrare a statului. Deci, statul 'este în drept să reglementeze ope
raţiunile de parcelare şi colonizare a particularilor. Numai atât, mai 
mult însă au. Deaici urmează, că statul este în drept să încurajeze şt 
să îndrumeze evoluţia agrară; In interesul acestei evoluţii sunt de pă
rere, şi în viitor să se admită iniţiativa particulară la operaţiunile de 
colonizare, cari vor fi făcute după planul confirmat prin autorităţile 
în drept 
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Colonizările româneşti trebuie să fie bazate pe sistemul trienar» 
^z i avem trei categorii de proprietăţi în fiinţă, şi nu cunoaştem mo
tive binecuvântate pentru a le distrug 1. Avem însă multe motive pentru 
a le naţional zi, armonizând extremitâţ le de întindere între aceste cate
gorii de proprietăţi. Operaţiunile de colonizare vor trebui concepute 
în cadrele principiului acestui sistem, cari reclami 2/3 părţi din pă
mântul cultivabil pentru proprietatea mică, iar 2/3 parte pentru pro
prietatea mijlocie şi mare. —Să nu se uite niciodată, că pământul 
cultivabil al ţârei, 'nu poate fi monopol, ori privilegiu pentru o clasă 
socială, din contră este drept ca fiecare clasă socială să aibă drept la 

pământul ţării ia raportul cifrei sale numerice. Deci, dacă in Ardeal 
clasa ţărănimei reprezintă 70 % din populaţie, atunci ea are drept la 
'70 % din pământul cultivabil al acestei provincii, rămânând restul 
de 30 % pentru susţinerea celorlalte clase sociale şi a tuturor utili
tăţilor publice. 

In baza s'stemului trienar, din întiiderile destinate spre colon :zare, 
2 /3 părţi se vor constitui în loturi potrivite pentru proprietăţile mici, 
socotindu-se aici şi terenele necesare pentru integrarea lor,' precum 
•-şi cele necesare, utilităţilor publice;- iar 1/3 parte se va constitui în 
loturi mari potrivite pentru proprietâţ.le mijlocii. 

La constituirea loturilor mari de colonizare, se vaavea în vedere, 
«a exploatarea lor să se facă personal de colonist, cu colaborarea fa
miliei sale, apoi ca venitele acestui lot să garanteze nu numai exis
tenţa co'oiistului şi a familiei sale, ci totodată să asigure exigenţele 
potrivite pentru o clasă socială m'jiocie, ch;mată să facă faţa unor 
anumite cerinţe sociale. Intinderi'e iotului mare trebuiesc deci astfel 
•fixate, ca să răspundă acestor ex genţe. Această întindere va varia dela 
5 0 iugăre până la 300 iugăre. Intre aceste limite se va fixa lotul mare 
după calitatea solului şi situaţia geografică a terenului. Socot că această 
limită de întindere va fi satisfăcătoare cond'ţ ilor din Ardeal. 

Interese naţionale şi ţconomice reclamă în Ardeal crearea pro-
p r i e t i ţ l o r mij'ocii şi pe cale de colonizare. Elementul românesc re
prezintă 3 % din proprietăţile mijlocii şi mari din Ardeal. Este dela 
sine înţeles necesitatea naţională de a ne nivela această diferenţa de 

9 7 %. Această nivelare este chemarea unei politici agrare conştiente. 
In serviciul acestei nivelări trebuiesc înşirate şi utilizate operaţiunile de 
colonizare, în cursul cărora se vor constitui loturi miri de colonizare, 
cari vor însemna înfiinţarea tot atâtor proprietăţi mijlocii. Astfel se 
w a ^ u t e a ridica cifra de 3 % în fivorul elementului românesc, nivelând 
diferecţa de 9 7 % într'o măsură hotărâtă. 

I.i Ardeal clasa intelectuală trece astăzi printr'o grea încercare 
ş i este ameninţată de o complectă proletarizare. Această clasă nu este 
comerciantă, nîi este industriaşe, n'are capital, n'are pământ şi nu-şi 
«află. nici aşezarea ei economică în noua conf'guraţie de stat. Ardealul 
cu bogăţiile sale este al altora. In astfel de împrejurări se impune re
vizuirea politicei noastre economice şi agrare în Ardeal. In cadrele 
acestei orientări clasă noastră intelectuală, trebuie aşezată la locul c e i 
s e cuvine. Unul dintre multele corective ce se impun în această nouă! 
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orientare^ este şi crearea proprietăţilor mijlocii pentru clasa intelectuală 
din Ardeal, ceeace se poate realiza uşor din Vs parte a întinderilor 
expropriate în Ardeal. 

Interese economice reclamă deasemenea constituirea loturilor m m 
în cursul colonizărilor. Exploatarea loturlor mari se va face mai in
tensiv decât al celor mici. Colonistul cu lotul mare va întrebuinţa un 
aparat mai mare la exploatarea lotului său, decât cel mic. Felul ex
ploatării lotului mare, va fi un exemplu pentru ţăranul român, care 
învaţă mult din intuiţiune. Lotul .nare va fi un pivot al progresului 
şi un dascăl al culturei intensive. 

La constituirea loturilor mici de colonizare, se va avea în vedere. . 
că aceste loturi trebilesc muncite de însuşi colonistul şi familia sa. Decf 
întinderea lotului mic trebiie astfel fixată ca să răspundă acestor con
diţii. Dispoziiţile art. 97. din legea agrară fixează întinderea lotului 
de colonizare până la 16 iugăre. La aceasta se va mai adăuga cota 
de păşune, terene pentru utilitatea publică şi intravilane. Cred că în
tinderile prevăzute în legea agrară vor satisface condiţiile de mai s t s . 

Prin crearea loturilor mici de colonizare va spori proprietatea 
mică românească şi astfel se va ameliora diferenţa de 40% cu care 
a fost desavantajat elementul românesc la aceasta proprietate. Sistemul : 
colonizărilor româneşti va fi cel al alcătuire! de sate noui, sau a mă- J 

rirei satelor existente. Dispoziţiile articolului 113 din legea agrară f x-
tază acest lucru. Trista experienţă pe care a făcut-o regimele ungureşti ' 
în trecut, ne arată care anume este sistemul corect al colonizărilor şi 
pe care trebue sâ'l urmăm la înfăptuirea colonizărilor noastre. Am 
arătat în alt loc, că sistemul corect este al satelor, şi aici adaug încă 
următoarele: ' 

Satele noui coloniste trebue să numere cel puţin 100 fumuri, să 
formeze o comună politică de sine stătătoare cu toate cele necesare, 
biserică, şcoalăi primărie, etc. 

Mărirea comunelor existente să se facă la comunele româneşti -
cu cel puţin 25 fumuri, iar la comunele străine cu cel puţin 50 de 
jumuri In cazul din urmă este necesară aceasta condiţie pentru asigu
rarea continuităţii etnografice. 

Defalcarea loturilor mici de colonizare se va face după posibilitate 
într'un complex dar nici într'un caz în mai mult de două complexe. 
Defalcarea loturilor mari se va face totdeauna într'un complex, ca să 
nu împiedece desvoltarea comunei. Ferma lotului mare va fi totdeauna 
în corpul complexului. 

Distribuirea loturilor mari de colonizare se va face clasei inte
lectuale din Ardeal. Precădere vor avea ofiţerii invalizi şi intelectualii 
cu merite naţionale din trecut. Consideratiunile.de partid politic trebuesc 
înlăturate. Singurul scop este crearea unei clase mijlocii viguroasă şi 
conştientă în Ardeal. 

Distribuirea loturilor mici de colonizare se va face ţăranilor 
muncitori de pământ. Alegerea lor este de o importanţă covârşitoare. 
Este a se lua în vedere, ca toţi coloniştii să fie ţărani* robuşti, tineri 
şi sănătoşi. Să fie. aleşi după regiuni. Cei din aceaş regiune să fie 
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aşezaţi în apropiere. Ţăranul român este element bun de colonizare, 
însă numai în massă se aclimatizează uşor. Singuratici aşezaţi, ei nu 
stau. Dacă se va avea în vedere aceste condiţii, atunci este garantată 
reuşita colonizării şi în urma coloniştilor se va ivi o generaţie, care 
va avea toate calităţile elementului românesc, formând un brâu na
ţional înspre vecini." 

Operaţiunile de colonizare în concepţia aici indicată, servesc in
terese obşteşti pe care statul este dator a le patrona. Această patro
nare se face prin finanţarea acestor operaţiuni. Colonizările reclamă 
capital uşor, fără de care colonistul nu va putea exista. Statul este dator 
a pune acest capital la dispoziţia colonistului. Acest lucru se va putea 

< face prin înfiinţarea unei instituţii privilegiate de stat, care va fi che
mată să finanţeze atât operaţiunile agrare ale statului, cât şi cele ale 
particularilor. Rolul ei în evoluţia agrară naţională din Ardeal va fi 
covârşitoare. Fără capital rural românesc nu se va putea realiza nici 
un progres naţional. * 

Statul îşi va menţine timp de 50 de ani dreptul de preemţiune, 
prin înregistrare în cărţile funduare, asupra loturilor de colonizare, 
fără deosebire de întindere. Această restricţiune a dreptului de prop
rietate va garanta menţinerea intereselor naţionale. 

Colonizările astfel' concepute şi înfăptuite vor avea rezultatul dorit. 
ION IACOB 
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Un gazetar de rasă 
Scena nu e numaidecât nevoie să se petreacă la Bucureşti, nici 

la cafeneaua Capsa. Ceea ce-i însă absolut necesar să spunem de la 
început, e că se petrece în zilele noastre. La urma urmei nici nu
mele eroului nu se impunea cu necesitate" a fi Albert şi nici Blumen
schwein. Dacă întâmplarea n'ar fi făcut să aşezăm acţiunea în Româ
nia şi dacă numitul erou n'ar trebui Să fie'(in interesul povestirii), 
prim redactor al unui mare cotidian care e mai verosimil să apară 
în Capitală, l'am fi putut boteza (numele), Pe'eas, Tita-Ruffo sau Krun-
garici. In definitiv şi ziarul pe care Albert Blurhenschwein îl dirigu-
eşte în cursul acestei povestiri, s'ar putea întitula; „ D e m o c r a ţ i a „ P a 
razitul", „Bidiviul" sau „Lupta". 

De altfel cetitorul e rugat să dee acestor amănunte importanţa 
pe care o merită, trecând peste ele uşor. 

* 
* * 

Aşa dar, într'o senină dimineaţă de sfârşit de Septembrie, Albert 
Blumenschwein traversa cu pas domol calea Victoriei, îndreptându-se 
spre cafeneaua Capsa, unde obişnuia să-şi ia ceaiul şi tartina sa cea 
de toate zilele. In uşă se întâlni cu Bereu Finkelstein, poreclit Pepe
lea, neîntrecutul reporter politic. 

— Te duci la gazetă? 
— Glonţ. 
— Ceva ştiri din provincie? 
— Vin de la telefon. 
— E i ! 
— întreaga organizaţie conservatoare de la Fălticeni trece la ţă

rănişti. 
Un val de sânge infra-roş năvăli în inima democrată a Iui Al

bert Blumenschwein. 
— Cine dă ştirea?^ 
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— laşul. 
— laşul, laşul, dar cine era la aparat? 
— Puchs. 
— Puchs? Şi de unde ştie Puchs? 
— De la un intimai şefului organizaţiei conservatoare din Fălticeni. 
Puchs are legături în Fălticeni. E din Târgu-Neamţ. 
Albert Blumenschwein jubila. 
— Ascultă Pepelea, cred că n'am nevoie să-ţi mai recomand: 

titlu mare, sub-titluri multe, pagina IlI-a, text cu „aldine". La revedere. 
— Am onoarea. 
— Pepelea. 
— Eu. 
— Nu ştii cumva cum îl chlamă pe şeful organizaţiei conserva

toare din Fălticeni? 
— Se poate să nu ştiu? Conu... ăsta. . . cum îi zîce? Un moşier 

slab cu ochelari albaştri. Ştiu de-acu: Ştefănescu. Vasilică Ştefănescu. 
Conu Vasilică. 

Albert Blumenschwein intră şi se aşează la o masă. Ştirea a-
ceasta îl îmbătase ca un narcotic. *Ar fi vrut s'o clameze întregei c&-
fenele. Toţi oamenii culţi vor împărtăşi bucuria lui. Şi Albert Bh> 
schwein îşi aminti deodată cu mândrie că e un intelectual. Cş/$ 
pr m va scrie el Ia confirmarea ştirei! 

„Falimentul Reacţiunei.'" §^ 
Sau nu: „Intre pumn şi civilizaţie". || ^ ....y 
E mai sugestiv. \\*& 
Contrar ob'ceiului Albert Blumenschwein aprinse o ţ igâi%t|ainte 

de a-i sosi ceaiul. ' 
La geamul din faţă tânărul Popi Weisş, elev în clasa " 

„Liceul L^zăr" şi nepot drept lui Albert Blumenschwein cu chipiul în
fundat pe urechi clăpăuge scruta pe rând consumatorii ca şi cum ar 
fPcăutat pe cineva. 

Altă dată Albert Blumenschwein l'ar fi trimis să-şi înveţe lecţiile. 
Acum, îi răspunse la salut cti simpatie şi dintr'un spontan impuls de 
generozitate îi făcu semn şă intre. 

— Da cum de umbli tu pe stradă Popi? N'ai şcoală? 
— Ora asta avem religia şi sunt scutit. 
— Nu iei o prăjitură? 
Ii făcu loc lângă el, pe banchetă. 
încetul cu încetul cafeneaua se umplu. Doi necunoscuţi îşi cerură 

" V o e să ia loc la masă. Un ăl treilea. Nuhăm Bercovici, angrosist de 
vinuri din Focşani veni de-adreptul Ia Aibert Blumenschwein. 

— Ce faci Albert? 
-— Bine Nuhăm. Tu? Ia stai. ' • 
— Ce maf nou prin Bucureşti? i - , 
— Prin Bucureşti ca prin Bucureşti, dar din provincie am să-ţi 

dau o veste excelentă. Nici n'a apărut încă în gajzete.* Tu Oi.' afli cel 

Nuhăm Bercovici, măgulit de-acest favor neaşteptathblb^'ochimari 
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— Organizaţia conservatoare din Fălticeni trece la ţărănişti. Toată. 
In frunte cu şeful. 

— Ce spui! 
/ — Iţi dai tu seamă Nuhăm ce consecinţi poate să aibă un ase

menea, gest? 
Fălticenii aduc încă o probă că ultirnile vestigii (Nuhăm Berco-

vici rosteşte şi pare şi mai atent), ale reacţiunei sunt în descompunere. 
— Asta-i bine A'bert. 
— Asta 'nseamnă... 
Dar pe când Albert Blumenschwein încântat, că a găsit prilejul 

să se facă auzit de mesele vecine (vocaţia publicităţii!), făcea apolo
gia democraţiei triumfătoare, un domn de la masa vecină, gros şi um
flat ca o reclamă de pneuri, trase discret pe licean de mânecă. 

— Mă rog matâli drăguţă, cini-i domnu cari vorbeşti? 
Tânărul, vădit surprins că poate exista un client al cafenelei 

care să nu ştie cine-i Albert Blumenschwein şi bănuind că-i vorba 
de-o glumă, şopti cu'n aer care voia să zică: nu te fă că nu ştii: 

— Albert Blumenschwein. , 
— Şâ ci-i el mă rog, jurnalist? 
De data asta tânărul păru uluit deabinelea. 
— Ajbert Blumenschwein dela «Democraţia liberă*. 
— O fi, dar eu n'am văzut nici un articol semnat Albert Blu

menschwein. 
Se vede că nu sunteţi din Bucureşti. 
— Nu, sunt din Moldova. 
— Am cunoscut îndată. Unchiul nu semnează cu numele lui. 
— Ţi-e unchiu? 
— Sigur, El e Bogdan Dragpşt 
— Bogdan Dragoş? 
— Şi Radu Negru. 
— Daa? 
— E prim redactor. Iscăleşte-cum vrea. Are mai multe pseudo

nime. , 
Când scrie mai neglijent iscăleşte „Red" sau „Rep:*V Face şi cro

nică literară/ 
— Ş'aceea pum*o iscăleşte? 
— Miron Costin. 
— Mulţumesc. 
Unu} ,dini ce idoi . necunoscuţi-rintervenise în> discuţia-lui Albert 

BJjumenşchwrein. 
— Nu te supăra domnule, dar ceea ce spui dumneata îmi pare 

imposibil. 
Probabil că te-a indus cineva. î a e r o a ţ e . -
Albert Blumenschwein^ s e u i t ă ctkcoada.ochiului latNuWm Ber-

coyici, surâzând''SeţBoâircatjv^ 
— Domnule, când îţi spun eu că s'a făcut ruptura în partidul 

corţservator, pciţi să, mă„crea. ţ 
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— Eu n'am de ce să mă supăr, dar sunt membru în partidul 
ţărănist şi n'am auzit nimic despre asta. 

Albert Blumenschwein se enervă. 
— Pot să-ţi spun domnule că deţin ştirea chiar din gura lui 

Vasilică Ştefăneşcu. 
— Nu-1 cunosc. 
Albert Blumenschweimzâmbea, Nuhăm Barcovici îl sorbea din ochi. 
— Vasilică Ştefăneşcu, şeful organizaţiei conservatoare din Făl

ticeni. 
— Minciuni! răcni deodată pântecosul de la masa vecină, în

dreptând un. index cât o estompă de mărimea III-a spre Albert Blu
menschwein. 

— Şi de ce mă rog? ripostă interpelatul sfidător. 
Pentru patru motive şolticule, se răţoi Moldovanul în obrajii că

ruia părea că se retrăsese subit tot sângele din obrazul gazetarului, 
alb ca o coloană cenzurată. 

Toate capetele se întoarseră mecanic spre cele două mese prin-
tr'o mişcare identică şi simultană ca de panopticum. 

— întâi, pentrucâ nu-mi zaci Ştefăneşcu, începu grosul iritat. 
Pe toate feţele, nedumerire. 
— Al doilea pentrucă mă numesc Popeseu. 
Nedumerirea creşte. 
— Al treilea, pentrucă eu sunt şăful organizaţiei din Fălticeni. 
La- mesele vecine se râde sgomotos. 
— Ş'al patrulea fiindcă nu ti ştiu şi nu ţ?am zâs niciodată nimic. 
„Şăful" organizaţiei conservatoare dirr „Folticeni" bătu în masă. 
— Ci am di plata băeti? 
— Cinsprezece lei coane Ianculev răspunse chelnerul care auzise 

tot, deabea ţinârMft-Şt firea. 
— N a ! Ţâni tu restul, 
In timpul socotelii Albert Blumenschwein încercă să explice şi 

doar destul, de pianisimo : 
— Trebue să fie un- nebun ! 
— Ai spus? se repezi domnul Iaacu Popascu , ameninţător. Şi

na ti'nşfăc eu amuş di fundu pantalonilor, că di t>oi tăvăli prin ca-
fine, nu ti mai speli n*ei cu apaijâjâtii, pârlitule,' mascara: 

DonHUtţ Iăneu Popescu plecă pufnind ''-şi se" opri la a- treia- masă 
unde zăjsise^ un - cunoscut 

— Ci sâ mai zaci di una ca asta cucoanr? Aiştia-'s gazetari? 
Haimanale! Derbedei! Blastamaţii A* trebui să*is tucheastâ lu

mea pi uliţi! 
De?câteva.!mwute; intrase dottraal EmilianHJrdmiş (H»nrgs«*atz), 

redactor la „Lupta pentru pace". 
— Aifeerfr,-ea-cine-i tipul ăsta care face atâta scandal? 
— Nu ştiu dragă, vre-un mitocan de prin provincie. 
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In drum spre redacţie, Albert Blumenschwein trebui să convie 
că ziua bună nu se cunoaşte totdeauna de dimineaţă. 

Noroc că nu mai erau ziarişti şi cunoscuţi în local. S'ar fi făcut 
de râs. 

Ajuns la birou sună. 
— Chiamă pe domnul Pepelea. 
Pepelea apăru cu creionul după ureche. 
— Aveţi treabă cu mine? 
— Au venit corecturile? 
Da, ziarul e gata. 
— Uite ce-i, reportajul cu ruptura din partidul conservator tre

bue scos. 
— Cum se poate domnule A bert? 
— Fă cum îţi spun. Ştirea e inexactă. 
— ? 
— Chiar acum m'am despărţit de şeful conservatorilor din Făl

ticeni. 
" .-- — j 

— Dejunez azi cu el. Toată chestia se reduce la o intrigă liberală. 
Deocamdată însă nimic despre asta. Nu putem face jocul gu

vernului. 
— II cunoşteaţi pe şeful conservatorilor din Fălticeni? 
— E - u n vechi prieten. Nu-mi aduceam aminte dimineaţă. Ce 

vrei? Un orăşel acolo, în fundul Moldovei. Numai că-1 chiamă P o -
peseu domnule reporter politic. 

— Aşa-i, greşisem. Vasilică Popescu. 
— Nu Vasilică, lancu. 
—- lancu, vream să zic, conu lancu. 
Pepelea intră într'un suflet în camera reporterilor. 
— Ascultaţi băeţi una. Primesc dimineaţă de la laşi o ştire în 

doi .peri' despre .ruptura... . 
— De la Fălticeni? Ştim. 
— O mai înfloresc eu ce-o mai înfloresc şi scot un. reportaj de 

două coloane. Draeu'măi pune să-i spun lui Albert. 
— Şi ce-a făcut Albert? ; 
Mai multe capete stufoase se ridicară de pe coli. 
— Ce-'a făcut numai el ştie, dar într'un ceas a şi luat contact 

cu şeful partidului, a aflat că ştirea e falşă şi mi-a scos reportajul. 
N mic nu-i poţi ascunde. - • :. 

Capetele stufoase aprobară': v / : fA-> 
— Toate le afiă Albert Blumenschwein! " ; - -
Dactilografa care; se'oprise din lucru, ridică ochii în tavan: mare 

gazetar! 
r AL a 1EODOREANU 
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Autonomia oraşelor 
Apropiata desbatere a reformei administrative, anunţ 

cu deschiderea actualei sesiuni parlamentare, a readus în discuţie difi
cila problemă a oraşelor din noile provincii. Compoziţia lor etnică şi 
socială, complectamerite streină de mediul înconjurător, nu ne permite 
să ne lăsăm conduşi la aşezarea noilor baze administrative de prin
cipii pur doctrinare, trecând cu vederea unele tendinţa improprii 
de a se pune în concordanţă cu ideia de stat român. O reformă ad
ministrativă izvorâtă, din idei pur teoretice ar ţinea şi pe mai departe 
elementul românesc în starea lui de inferioritate d'e azi, creiatâ de 
sforţările seculare ale trecutului regim şi alăturea de el ar'întârzia şi 
consolidarea stăpânirei româneşti în aceste părţi. De aceea, nu putem 
primi fără rezervă reţeta vagă a autonomiei oraşelor ce se recomandă 
de unii politiciani, deşi suntem partizanii cei mâi convinşi ai unei des
centralizări reale administrative. 

Presupunând că proectul de viitoare descentralizare administra
tivă intenţionează să înfăptuiască o largă autonomie comunală şj ju
deţeană, acest principiu nu s'ar putea acorda integral şi comunelor 
noastre urbane, dar mai ales celor municipale. Aci va îi nevoie să 

_ ş̂e adopte un sistem intermediar, care să armonizeze în mod autoritar 
anumite tendinţe centrifugale, până când oraşele noastre se vor îngloba 
în nota solului şi mediului în care trăiesc. .Căci să ne dăm bine seama 
de însemnătatea cuvântului: autonomie; el însemnează o complectă 
libertate de activitate în toate ramurile vieţii orăşeneşti cari, deşf lo
cale fiind, nu odată se răsfrâng şi în afară' de ra'za oraşului respectiv. 
Analizându-1 mai de aproape, autonomie însemnează: alegerea orga
nelor administrative, dreptul de a statua (o legiferare în stil mai mic) 
ş i o gospodărie comunală independentă. Dacă ar fi să acordăm ase-
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menea drepturi fără garanţii serioase, întâi pentru guvernarea centrală 
şi al doilea pentru elementul românesc local, şi una şi alta nu ar 
mai fi integrată în drepturile sale fireşti, niciodată. Decât să vedem o 
asemenea reformă administrativă, mai bine ne împăcăm cu sistemul 
actual care zădărniceşte orice progres. 

Dar consideraţiunile relevate mai sus nu vor să combată câtuşi 
de puţin principiul autonomiei comunale,, cu atât mai puţin să just'-
fice somnolenţa noastră administrativă de cinci ani încoace. Ele tind 
numai la o lămurire a unei situaţii, de tare politica noastră militantă 
nu prea vrea să ţie seamă. Autonomia judeţeană şi comunală, după 
care ahtiază întreg corul de gazete interesate — şi deci, nesincere — 
mai ales noi ardelenii şi bănăţenii ştim, că nu întotdeauna este pri
mejdioasă. Mult lăudata autonomie administrativă maghiară, care ni 
se pune aşa de des ca model demn de imitat,-numai prin două m ă 
suri făCîâ iluzorie orice independenţă. Aprobarea hotărârilor munici
pale de către minister deoparte, de alta încadrarea câtorva funcţionari 
de stat în sânul organelor autonome, s'au dovedit destul de suficiente 
pentru a se face respectate şi în judeţe de câte patru-cinci sute mii 
locuitorii şi în care maghiarii erau inexistenţi Cu acest s:stem gu
vernul maghiar a influenţat nu numai mersul normal al lucrurilor în 
administraţia autonomă, dar a exercitat o ingerinţă directă şi asupra 
chestiunilor de importanţă locală. Dar mai presus'de toate, şi-a creiat 
o aparenţă de echilibru naţional, în realitate inexistent. 

Din fericire, pentru noi problema se pune în proporţii incompa
rabil mai atenuate, şi numai la oraşe, unde datorită prigonirilor de 
veacuri am rămas în inferioritate. Aci va trebui să luăm şi noi anu
mite măsuri de prevedere până atunci, până când vor dispare cel pu
ţin pe jumătate nedreptăţile şi ororile trecutului. 

Garanţia cea mai eficace rii se pare a fi renunţarea la principiul 
alegerii funcţionarilor administrativi în viaţa publică a oraşelor noastre 
înstrăinate,'deferind această atribuţiune ministerului, cu toate riscurile 
ce nasc din aceasta. Cel puţin funcţionarii principali, — cum e pri
marul, primul notar şi consilierii comunali — vor trebui numiţi dela 
centru. Mai adăugând la această măsură şi dreptul guvernului de a 
aproba hotărârile consiliilor comunale, — autonomia oraşelor s'ar pu
tea acorda în aceleaşi cadre ca şi judeţelor. Mai ales în materie de 
gospodărie comunală, credem că se poate lăsa" cea mai largă libertate 
de acţiune. Falimentul sistemului centralistic, cu aprobarea şi ordo-
nanţarea celor mai mici cheltuieli comunale de către minister, ne-a 
convins îndeajuns despre această necesitate. ^ 

Dar, din punct de vedere general românesc, greutatea înfăptuirii 
unei asemenea reforme nici nu rezidă în imposibilitatea de a găsi 
garanţiile potrivite de a apăra : prestigiul statului şi egala propăşire a 
elementului românesc. Dificultatea se va evidenţia când măsurile de 
această natură se vor raporta la întreg teritoriul statului român, căci 
d e , o diversitate de sisteme nu poate fi vorba în cadrele aceleiaşi legi. 
Garanţiile imperios necesare pentru Ardeal însemnează un plus de 
sacrificii pentru vechiul Regat, care nu cunoaşte probleme anaioage 
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în viaţa oraşelor sale. Sacrificiul cerut de noile provincii va părea ci£ 
atât m'ai greu, cu cât în urma îndelungatului sistem centralistic, care 
i-a paralizat orice iniţiativă, vechiul Regat este cu mult mai dornic de 
o eliberare cât mai complectă de subt orice tutelă centrală. In afară 
de aceasta mai există şi teama, că politica de partid va continua şi de 
aci înainte să confunde garanţMe naţionale cu acelea de partid, >o 
eventualitate foarte probabilă, deoarece îi vine şi politicei militante 
greu să renunţe la avantagiile atât de comoade ce i le-a as'gurat 
sistemul centralist. 

I r Ardeal, primejdia subt acest raport este cu mult mai mică. 
Presupunând că ministerul va continua să numească funcţionari de 
partid în fruntea comunelor autonome, aceştia în mod fatal vor trebui 
să caute contactul şi bunaînţelegefe cu pumnul de români stabiliţi la 
oraşe, fie aceştia de orice coloare politică. Dacă ei nu vor reuşi în 
politica comunală — care numai românească poate fi — să adune 
într'o singură tabără pe toţi românii, aceasta va însemna că nu-şi 
pricep meseria şi izolarea îi va forţa, sau să se retragă, sau să treacă 
de partea adversă, ajungând prin aceasta în conflict şi cu el mentul 
românesc şi cu guvernul. 

In asemenea lumină ni se desemnează nouă autonomia oraşelor 
din Transilvania — dacă se va înfăptui — şi despre care în vremea 
din urmă a început să se vorbească cu o insistenţă crescândă. După 
cum vedem, problema este destul de importantă, privită find şi numai 
din punct de vedere naţional-politic. Nimic mai util deci, ca ea să fie 
cântărită cu cât mai multă temeinicie şi subt alt raport. Orice contribuţie 
în această direcţie va fi cât se poate de binevenită, înainte ea noua 
lege să fi luat trup. Din această ideie au răsărit şi umilele noastre-
păreri. 

P. NEMOIANU 
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Soldatul nimănui... 
într'o zi văzui un soldat străin, în colţul barăcii noastre, din 

tabăra de scânduri, în care, un regh'ment întreg se „refăcea"... Eram 
prin nordul Moldovei.. . 

Pe-un vârf de deal, având în faţă valea, iar în spate o pădure 
nesfârşită, tabăra noastră, făcută din scânduri subţiri, stătea deschisă 
tuturof vânturilor, scârţâind toată ziua din încheeturile ei şub rede . . . 
Iar pădurea din spate cutreerată Ia răstimpuri de vânturi năprazuice, 
mugea ca marea deslănţjitâ, şi par'că era cuprinsă şi de înciudare în 
potriva noastră, a bieţilor oşteni bejenăriţi acolo şi ' luptând din greu 
cu exantematicul. 

Târziu de tot s'a ivit căldura înviorătoare a primăverii... Până 
atunci însă, de sus din tabără şi până jos în satul sărăcăcios şi trist, 
în care se găseau infirmeriile, era drum bătut, făcut cu amărăciune 
de soldaţii trăsniţi de boală... In fiecare dimineaţă stând pe bîncuţa 
de la uşa barăcii, petreceam cu privirea grupurile de câte trei soldaţi: 
doi sănătoşi ducând de subţior pe al treilea, petecit de tot de molimă 
care nu erta pe nimeni... Ochii bolnavului întorşi încă odată spre ta
bără păreau că spun: „oare mă mai reîntoic eu aici!..." Grozavă lu
mină de tristeţă se prelingea din ochii umezi şi arzători ai exante-
maticilor!.. Un fior de milă tremura în aer... Iţi venea să te închini 
şi să rogi pe Dumnezeu să ne uşureze mai degrabă, potopind peste 
noi o moarte obştească, îndurătoare... A doua zi iar porneau de vale 
grupele de trei soldaţi.... Pe urmă începură şi drumurile din vale la 
deal: se reîntorceau, sprijiniţi în beţe, cei ce scăpaseră de molimă... 
Albi de slăbiciune, — cu buzele vinete, — cu privirea obos'tă ca de-
un drum neisprăvit, — cu mâinile uscate şi înfiorate mereu de-o sgu-
duire lăuntrică, — cu picioarele slabe în pantalonii fâlfâitori prea 
largi, — se întorceau în tabără cei ce trecuseră prin mâna morţii şi 
scăpaseră printre degetele ei, recăzând în viaţă.... Şi parcă aceştia, 
storceau şi mai multă milă... Şi totuş'... Ca şi caii năzdrăvani din po
veste aceşti bieţi oameni, fără chiar să mănânce jăratec, ca gloabele 
uitate din graj iurile împăratului Verde, — făcură peste două-trei luni 
acel marş eroic şi plin de nădejdi de la Nămoloasa şi pe urmă, acel 
perete de'granit, faima noastră pe veci, de la Mărăşeşt i! . . . 

Dar atunci, — O! atunci băteau toată ziua vânturile în lemnul 
barăcilor şi'n zidul gros al pădurei, — şi se plimbau, ca într'un basm 
spăimos, grupele de trei soldaţi, de vale, — şi se rădicau la deal 
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momâile celor scăpaţi de moarte... Iar când noaptea cădea istovitoare 
şi ne. plecam cu toţii fruntea pe paele în care foşneau păduch i, ne 
mai aduceam aminte înainte de a ne cuprinde somnul în braţele-i de 
plumb, că undeva, departe, peste oraşe şi ape, peste păduri şi văi, ai 
noştri — cei lăsaţi sub puterea vrăjmaşului, — se gândesc şi ei la, 
noi... Şi ni se părea că nimic din toate acestea nu-s aevea, că trecem 
prin vis greu, — mai cu osebire că'n spatele taberei, la doi paşi, 
pădurea mugea adânc, trosnindu-şi la răstimpuri, trupurile copacilor, 
aplecaţi de furtună.... 

... Şi, da, într'o zi, văzui un soldat străin la colţul barăcii noas
tre... Se vedea că-i străin şi după chipul stânjenit în care s tă tea . . . 
Mă ţintui în loc mai mult privirea lui . . . Era îmbrăcat sdrenţos, cu o 
măntâluţă spartă în mai multe locuri, — cu barba nerasă de mult, —> 
cu mâinile crăpate de ger, — cu pârul stufos şi încâlcit, — cu obra
zul tăiat de sbârcituri adânci... D,n ochi i se scurgea spre mine o 
privire de câine bătut şi alungat...-Soldaţii treceau pe lângă el fără 
să-I bage de seamă, — mai văzuseră ei de aceştia.. . 

Omul părea un miliţian . . . 
A doua zi, soldatul stătea tot acolo, privind speriat împrejur şi 

mozolind în gură o bucăţică de pâine. 
Apropiindu-mâ de el, îl întrebai: 
— „Cine e ş t i . t u ? . . . Ce cauţi a i c i ? . . . 
Soldatul, crezând o clipă că vreau să-1 gonesc, dădu să p l e c e . . . 

Punându-i uşor mâna pe umăr, îl întrebai din n o u . . . 
Inghiţându-şi dumicătura, soldatul vorbi: 
— „!..Gaut cumpania... şi n'o găsesc . . . " 
— „Care companie?. . . 
— „Să vedeţi . . . M'am rătăcit de pe Ia podul Putne i . . . ş t i ţ i . . . 

de vale . . . A plecat cumpania de cu noapte . . . si eu am r ă m a s . . . " 
- „ E i ş i ? ! . . . " 

— „...Şi... m'am dus pe urma ei... Am întrebat în dreapta, — am 
întrebat în stânga: nimic..." — „Şi de când o cauţi?!..." 

Soldatul oftă din adânc: 
— „Mm., de trei luni de zile... Pe unde n'am umblat?... Pe cine 

n'am întrebat?... Şi pe militari şi pe ţivili.. Iaca: nimerica nu^ mi-o 
putut spune nime..." Soldatul privea ţintă spre o grămăjoară de noroi 
şi dădea din cap cu desnădejde... 

La un răstimp, îl întrebai :— „Care e compania ta?..." 
Sold?tul tresări: — „Cumpania mea?! Malutanţa mobilă No. 7..." 
— „Stai aici şi aşteaptă-mă !..." 
Chinuit de un gând mă reîntorsei: 

— „Da' de mâncare ce-al făcut?!..." 
—^ „Ce să fac?... Mi-a dat ba unul, ba altul, aşa, de milă... Şi; 

când n'aveăhi,,—, răbdam... Ba am fost şi bolnav..." 
— „Şi cine te-a căutat?.." 
— „Cine? N i m e , — Dumnezeu..." 
Plecai spre cancelaria regimentului să caut „Malutanţa mobilă» 

No. 7..." 
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întrebai pe unul, pe altul, — întrebai brigada Ia telefon, — divi
zia, — şi ajunsei până la armată... Răspunsul fu pretutindeni acelaş: 
„nu ştim..." 

Atunci, ca într'o fulgerare, pricepui până la fund, amărăciunea 
oşteanului necunoscut, care şedea stingher la coltul barăcii noastre, şi 
care îşi căuta cu desnădejde cumpania şi n'o găsea... 

Aşa trebue să fi simţit el mereu, de câte ori i-se răspunsese: 
^nu ştiu..." 

Mă reîntorsei la el... Ca şi cum ar fi ştiut mai dinainte răs
punsul meu, dădu domol din cap şi mă privi ca un câine prigonit... 
Dădui din , umeri: — „N'am putut 'afla"... 

Soldatul nu răspunde nimic, ci privea mereu grămăjoara de noroi 
din colţul barăcii... , 

Nu ştiam cum să scap din această încurcătură, când soldatul 
ridică spre mine privirea-i cenuşie şî zise : 

— „Acuş... ce mă fac eu"?!.. . , y 

In suflet, îmi tresări un fior de foc... şi în ochi avui străpungerea 
plânsului... Soldatul repetă, dar fără să mai privească, ca şi cum ar 
fi vorbit văsduhului : 

— , . . . C e . mă fac eu"?!. . . 
. . .Ş i vreme de două-trei zile, îl luai „soldat de suflet" în com

pania mea, gândindu-mă că, în cele de pe' urmă, voi găsi „malutanţa" 
omului... 

Dar, a patra zi, soldatul necunoscut, care-şî căuta mama de răs-
boi, nu mai vru să stea... zicea: 

— „Eu îs străin aici, — soldaţ i ise uitălâ mthe cala*1 un străin,— 
4nă duc*... 

— „Şl unde?!... 
- 1 - „Unde-oi vedea cu ochit'.. Să caut „malutanţa" mobilă Nr. 7-*... 
Zicând acestea, soldatul îşi sumese măntăluţa spartă în- câteva 

locuri, îşf pdtfîvi capela plină:' Câteva 1 fire* de paîe dttf' baracă, şi 
sprijinit într'un băf luat din vreâscuffîe pădurii din sj&te; porni spre 
culmea dealului,., spunându-mi: 

— „Vă las cu bine*... -
Greiui de cuviinţă c ă i zădârniC* să-lopresi;, şi la vorbele lui, îi 

srăspunsei: — „Mergi* cu Dumnezeu"... 
Soldatul porni încet, încovoiat puţin de spate, de parcă ar fi 

purtat în spînâfe greUtâiea nevăzută a. unui păcat... 
II petrecu! cu privirea până ce"se"urcă"pe culmea zării... Afcolo, 

soldatul, se opri un răstimp, privind zările, ca şi cum s'ar fi înttebat 
încătro s'o apuce de data aceasta*.. Cum'şedea a$â} îh zare,-el părea 
de două ori mai mare şi de două ori mâi îricdvăiat, — încremenit 
că^întfuii tablou dtdesnădejde.;. Deasupra lui bdtfâ ceru Fui se des
făcea largă şi neprimitoare, — îrripfejUFse* întindeau câmpiile' negre, 
.peste care alerga în neştire, vântul... 

Şi deodată, umbra lui din zare, se*topi ,— ca şi cUm"ar fi în
ghiţit-o pământul... 

AL. LASCAROV-MOLDOVANlI 
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Lămuriri politice 
Revista clujană Societatea de Mâine a lansat deunăzi o propu

nere foarte interesantă, al cărei ecou a amuţit însă repede în coloanele* 
ziarelor din Capitală, mult prea copleşite de amănuntele alegerii re
cente dşla Dej, unde în loc "de orice limpezire a situaţiei politice 
spectatorii au înregistrat numai o urnă şi câteva capete sparte. Măcar 
pentru contrastul pe care 1 subliniază propunerea ar fi meritat 
altă pr imire . . . 

Iată despre ce e vorba. 
, Pornind dela ideia, pe deplin îndreptăţită şi de atâtea ori răs

colită în paginele acestei reviste, că Ardealul, or fan politiceşte, se 
sbate astăzi într'un penibil haos, comitetul de direcţie al Societăţii de 
Mâine, alcătuit în majoritatea lui din membri ai partidului naţional,, 
s'a gândit să convoace pela începutul junei Ianuarie o consfătuire 
a intelectualilor ardeleni. S'a făcut apel, în acest scop, la câteva 
personalităţi de răspundere ale vieţii noastre publice şi s'a adresat 
acestora rugămintea de a-şi expune părerile cu privire la situ ţie,. 

» în câteva seri consecutive. Vor fi chemaţi, în ordine alfabetică, d-nii 
Vaier Branisce, G. Bogdan-Duică, Octaviaa Goga, Vasile Goldiş şi 
Iuliu Maniu. 

Nu credem, ca vreunul din bărbaţii politici înşiraţi mai sus să 
refuze grupului de cărturari români ceeace de obicei se acordă şi 
celui mai umil dintre alegătorii unui cerc electoral. Presupunem, prin 
urmare, că iniţiativa va avea rezultatul râvnit şi că fruntaşii politici vor 
face ceeace li' se cere, dându-şi "pe faţă în chip sincer credinţele şi 
metodele lor de lucru. Ce rezultate pozitive vor rămânea de pe urma 
acestui schimb de bune intenţiuni, ce soluţii precise şi ce organizări 
de forţe, nu ne încumetăm să profeţim de pe acum. Societatea de 
Mâine năzuieşte departe, până la renegarea totală a sistemelor între
buinţate până acum, şi speră într'o cristalizare nouă a vieţii politice 
ardelene. Pentru ce am arunca picătura amară a îndoielii în paharul 
înspumat de atâta încredere ? 

O fericită tendinţă de intelectualizare străbate astăzi dela 
un căpătai celălalt a ţării, făgăduind cwfecundă echilibrare a valorilor 
nu e nicio mirare, deci, că într'un cerc mai restrâns, grupat în jurul 
unei serioase publicaţiuni de cercetări sociale, acelaş simţământ a 
câşt'gat teren, şi aceeaş dorirţă a primit o formă concretă. In urletul; 
de bâlci care porneşte din atâtea părţi, pretinzând să tălmăcească reale 
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Tiemu'ţumiri p o p u ! ^ , o analiză cumpătată şi raţională a împrejurărilor 
de astăzi, coborându-se^ în adâncul realităţilor şi ridicându-se apoi pe 
culmea marilor principii călăuzitoare pentru existenţa noastră naţională, 
poate să fie un preţios punct de plecare pentru o limpezire tot mai 
largă a cugetelor. S'au vânturat pe de-asupra mulţimei atâtea iluzii 

• mincinoase, atâtea lozince tulburătoare şi atâtea urg'isiri inutile, încât 
mântuirea tuturora n'a mai rămas decât îatr'o unică pârghie sufle
tească: sinceritatea. 

Vor tv.-a-o cei chemaţi prin apelul Societăţii de Mâine? Vor 
mărturisi greşelile, inevitabile, săvârşite în trecut? Vor recunoaşte 
greutăţile prezentului? Vor şti să limpezească, fără gând ascuns, 
drumurile viitorului? 

Aşteptam. Un sâmbure de lumină se va cristaliza, fără îndoială, în 
gândul celor cari vor lua parte la consfătuirile din Ianuarie. Nedume
rirea, mărturisită cu atâta loialitate, se va risipi în focul convorbirilor 
amicale. Ş: muţi dintre cei cari eztă, în afară de îavălmăşala luptei, 
vor înţelege abia acum ceeace au de făcut. In orice caz, toţi îşi vor 
da seama, că treburile publice nu pot să fie lăsate pe mâna necurată 
a agenţilor electorali, desluşind din amărăciunile prezentului datoria 
întreagă a intelectualilor ardeleni faţă de consolidarea unităţii naţionale. 

Căci, orice schimb de păreri asupra politicei viitoare a Ardea
lului nu poate să pornească decât de aci. Vor continua, alţii, să sune 
din goarna necăjită a unei mobilizări provinciale, pentru, â organiza 
o rezistenţă pe vechile graniţe dela Predeal; se vor încumeta, alţii, să 
vorbească despre emanciparea Ardealului din ghiarele unei colonizări 
primejdioase; se vor hazarda, alţii, să adune forţele de rezistenţă ale 
acestui colţ de ţară punându-le fa'ţă'n faţă într'un ascuţit antagonism 
cu restul ţârii. Dar dintr'o asemenea „concentrare a tuturor ardelenilor" 
n'are cum să iasă o îndfeptare a stărilor prezente. Dimpotrivă, ar fi 
de aşteptat o înveninare şi mai acută a raporturilor dintre pro
vinciile româneşti. 

Căile pe cari suntem datori să pornim duc spre o deplină ar
monizare a intereselor particulare în marea zestre comună a unei 
perfecte solidarităţi de simţire. Aceasta stăruieşte încă, întocmai ca o 
nesecată putere elementară, în straturile ţărânimei, dar a fost simţitor 
sdruncinată în subţirica pătură suprapusă dela noi. Ardealul trebuie 
să-şi ocupe din nou locul care i se cade la conducerea ţârii, punân-
du-se, însfârşit, într'un complect acord cu noua configuraţie geografică 
şi cu diferitele curente de idei de pe suprafaţa României-întregite. 

Nu atitudine de izolare, deci, ci o pozitivă contribuire la întărirea 
unu» patrimoniu comun. Mulţi dintre noi nu sunt încă lămuriţi asupra 
mijloacelor care ne-ar purta spre această ţintă-. Am fi mulţumitori 
Societăţii de Mâine, al cărui titlu simbolic'îi îndreptăţeşte pe 'delpin 
iniţiativa, dacă propunerea sa âr rodi măcar un bob de adevăr. 

Nici Tara Noastră n'a urmărit vreodată altceva, decât reabili
tarea Ardealului din uitarea în care, poate şi din vina sa, a fost 
aruncat. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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R I M A T Ă 

albe... 
D. Iuliu Maniu a început dm nou 

tratative de fuziune cu d N. larga; 
atesta kisă a cerwl propuneri scrise. 

Z/ARBLE 

Să fie oare-adevărat? 
Pe gerul ăsta blestemat, 
Când avalanşe de zăpadă 
Pe Capitală stau grămadă 
Şi când porneşti, ca să nu'ngheţi, 
Cu alpenstockul prin nămeţi 
(Iar termometrul se coboară* 
Ca leul nostru, bunăoară) — 
Sunt oameni foarte serioşi, 
Unifn şoşoni, alţitn galoşi, 
Etern încrezători, din fire, 
Care mai speră'n contopire? 

Citeam deunăzi la gazetă 
Că târguiala e secretă, 
Dar Albert, care ştie tot, 
A scris, cu litere de-un cot, 
Să fie toată lumea treaza, 
Că şeful iarăş pertractează. 

G A Z E T A 

Goale 
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Duşmanii răi, prin Bucureşti, 
Umblau cu fel de fel de veşti. 
Ba cumcă nu e gata planu', 
Ba cumcă domnu-Argetoianu 
A pus un pumn de condiţiuni.. 
Dar toate-aceste sunt minciuni! 
Un singur amănunt e cert, s 

(Şi pe de-a'ntregul, nu pe sfert). 
Era spre seară, când Ghiulucă 
Şi-a pus paltonul să se ducă 
La domnul Iorga, laj/ăleni, 
Cu stockul său de ardeleni. 
Atunci, din tindă, domnul Iorga 
Vorbi, păstrânduşi toată morga: 
„Dacă din nou la mine urci 
„Numai aşa, ca să mă 'ncnrci 
„Să nu mai stăm la sfat de geaba 
„Că iar se strică toată treaba... 
„Fii scurt, fii iute, fii precis, 
„Şi dă-mi, te rog, răspunsul scris!" 
Apoi ti oferi, să scrie, 
O coală albă de hârtie. 

Cu coala albă 'n alba mână 
Stă şeful azi, de-o săptămână, 
La geamul marelui hotel. . 
Nu-i frig, ba chiar e căldicel, 
Şi (animal ce nu cuvântă) 
Uşor, caloriferul cântă... 
Dar ce folos! Ghiulucă-i trist 
Şi 'n -gol priveşte pesimist. 
Pe coperişurt lucitoare 
Zăpada străluceşte 'n soare, 
Şi par'că orice coperiş 
Cu enervatul său suiş 
E-o filă 'ntinsă de hârtie 
Pe care trebuie să scrie. 
Şi-aşa cum stă nehotărât, 
Un nod i s'a oprit în gât, 
Iar tocul său deodată cade 
In ziua scurtă, care scade... 
Căci pe întinsul orbitor 
Trei corbi, cu glasul, cobitor, 
Inseamnă'n carte, puncte, puncte, 
Un stol de pertractări defuncte... 

N1CU GRĂMĂTICU 
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Î N S E M N Ă R I 

A r a n j a m e n t e în l i p s ă . — O veste I 
ciudată făcea deunăzi ocolul cafenele
lor bucureştene. Nimeni nu ştia să 
spună de unde pornise şi ce ţintă ur
măreşte . La început totul părea ca o 
încercare, hazlie de a desfunda urâtul 
dupăamiezelor de iarnă, când niciun 
zvon de senzaţie nu vrea să apară la 
orizont. Am dat şi noi din umeri şi ' 
am râs , până când gluma a găsit un 
ecou de seriozitate tn paginele unei 
gazete proaspete, redactată de câţiva 
scriitori foarte talentaţi , ale căror cali
tăţi literare le-am preţuit şi le-am găz
duit cu încredere in paginele acestei 
reviste. 

x * Dar să lămurim despre ce e vorba. 
Ziarul Cuvântul de subt direcţia dlui 
C. Gongopol a publicat de curând o 
serie de articole senzaţionale, pe ca.-
pitoje şi cu subtiMuri, pline de intimi
tăţi redacţionale şi de amănunte finan
ciare, pentru a arăta că actualii acţ io
nari ai Adevărului, ţ inând sfat între ei 
cu uşile încuiate (şi, probabil , cu 

I gaura cheii slobodă^ au hotărât să 
ofere conducerea susnumitului ziar dlui 
Octavian Goga. Succesiunea directo
rului Ţării Noastre in fotoliul ocupat 
până ieri cu atâta nobilă autoritate 
de d. Ia iob Rozenthal, nu se poate 

.zice că nu constituie un repor ta i /me
nit să s târnească emoţie şi conversaţie 
în jurul meselor dela „Capsa!" 

Câtă vreme aceste ingenioase com
binaţii au rămas pe tărâmul imagina
ţiei gazetăreşti , de-avalma cu celelalte 
anecdote cotidiene, n 'am zis nimic. Se 
pare, totuşi, că sunt oameni de bună 
credinţă, prea naivi sau neştiutori, cari 
au luat lucrurile în serios, şi-şi închi
puie că aranjamentul cu pricina ar fi 
posibil, după toate câte s'au scris aici. 
Pentru aceştia, cari nu ne-au înţeles 
sau nu ne cunosc, e nevoie, adică, de 
o lămurire. Ce să facem? S'o dăm... 

Prin urmare, trebuie să declarăm 
categoric, să jurăm chiar, că niciunul 
dintre acţionarii Adevărului n'a avut 
curajul să facă dlui Octavian Goga 
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propunerea de a lua direcţia acelui 
ziar, ajungând astfel în plăcuta ve
cinătate a unor publicişti emeriţi de 
talia dlor C. Brauer, KaJman Blumen-
feld ori B. Brănişteanu. O asemenea 
propunere, presupunând că ar fi existat 
vreodată în germenul intenţiei, s'a lo
vit, probabil , de o piedică foarte s e 
rioasă. E colecţia pe ultimii ani a 
Ţării Noastre, în care s'a precizat 
limpede pentru toată lumea, dar mai 
ales pentru cetitorii şi colaboratorii 
noştri , părerea pe care o avem despre 
rostul presei noastre şi însuşirile slu
jitorilor ei. 

Aceeaş părere, amicii noştri deo
potrivă cu inamicii noştri, o vor găsi-o 
şi în colecţiile viitoare . . . E l impede? 

M ă s u r i po l i ţ i eneş t i . — La 10 De
cembrie, s tudenţimea română a vrut 
să sărbătorească aniversarea de 
doi ani decând dăinuieşte frământarea 
ei t inerească şi plină de pasiune. A-
ceastă intenţie nu s'a putut real za 
din pricina asprelor măsuri poliţieneşti 
îndreptate împotriva manifestanţilor. 
Studenţii n 'au fost lăsaţi să intre în 
biserici, unde voiau să S Î roage pentru 
izbânda credinţelor lor naţ ionale; au 
fost opriţi să se întrunească pentru 
a-şi arăta solidaritatea lor, şi li s 'a 
interzis să s t răbată in grupuri străzile 
oraşelor universitare. 

Grija- guvernului de a păzi ordinea 
publică ameninţată trece, după cât se 
vede, înaintea tuturor celorlalte. Iată 
de ce pasul energic al jandarmilor 
înarmaţi nu s'a sfiit s ă pă t rundă cu 
zgomot dinaintea altarului, pentru a 
smulge de-acolo, cu destulă brutali tate, 
pe închipuiţii complotişti . Era o vreme 
când până- ş i o sând ţii la moar te , r e 
fugiaţi în locaşul Domnului, erau aş tep 
taţi afară, până i e ş e a u . . . Scriitorul 
acestor rânduri a văzut pe calea Victo
riei fugărirea aspră şi tristă a unui 
pâ lc de" studenţi, cari păşeau cu s tea

gul în frunte, strigând „Trăiască R e 
gele". 

Cu noui arestări în beciurile poliţie», 
cu baioneta în faţa iconostasului, cu. 
vânătoare de oameni pe trotuare, li
niştea de pe uliţi se chiamă că a fost 
salvată. Dar liniştea din suflete? F ie r 
berea de-acolo nu dă de gândit n imă
nui ? 

Noi nu ne dăm în lături să regretăm 
o străjnicie inutilă, al cărei exces de 
zel a fost mult exagerat ; mai ales, că 
organele democratice din Capitală, a-
tât de impresionabile ori de c â t e o r i s e 
confiscă vreun manifest incendiar sau 
se interzice, o întrunire comunistă, nu 
s'au mai gândit să invoce respectul 
libertăţilor publice pe seama unui 
pumn de băeţi iubitori de ţară şi r es 
pectuoşi faţă de instituţiile ei. Liber
tăţile publice, înţelegeţi , sunt rezervate 
numai pentru aceia cari urmăresc d i 
strugerea rezistenţei sufleteşti a nea- ~ 
mului nostru. 

B ă t ă u ş u l e l e c t o r a l . — Nu s'au 
stins încă toate ecourile alegerii par -
ţ ale dela Dej. Mai intâi, că nimeni 
nu ştie să spună rezultatul. Gazetele 
partidului naţional au anunţat , cu 
surle, cu tobe şi c u . . . cifre, i sbânda 
contondentă a dlui dr. Aurel Dobrescu, 
prea cunoscutul scandalagiu profesio
nist. Foile guvernamentale vorbesc 
despre zădărnicirea alegerii şi con
s ta tă că, în lipsa unui proces verbal 
al biroului electoral, nici ministerul de-
Interne nu poate să proclame pe cel 
ales, nici Camera n'are ps cine sas 
valideze. ^ 

încurcătura, prin urmare, e desă- ' 
vârş tă. Felicitările se cade să fie a -
dresate in primul rând dlui iuliu Ma
niu. Actuala lege electorală din Ar
deal, care permite o asemenea in te 
resantă situaţie, e opera fostului p re 
şedinte al Cons liului dirigent. D u m 
nealui are dreptul să ceară a fi c h e -
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m a ţ ca ju r i sconsul t . . . Am fi însă ne 
drepţi dacă ne-am opri aci. Alegerea 
d e l a Dej se datoreşte şl altor merite 
speciale, pe cari suntem dator să le 
relevăm. Ea nu s'a putut încheia, pen
trucă distinsul bă tăuş electoral, d. dr. 
Aurel Dobrescu s'a repezit asupra ur
nei pecetluite, a spar t -o cu pumnul, 
â rupt procesele verbale dela secţiile 
d e votare şi a luat la bătaie pe pre
şedintele biroului electoral. Acesta s'a 
Întâmplat să fie un bătrân protopop, 
care, lipsit de apărare în momentul 
acela, a fost in aşa chip maltratat, 
iJncât as tăzi se află subt îngrijirea me
dicală la clinica din Cluj. 

Şi iată cum, o alegere care nu se 
poate valida a lăsat in u r m a ei un 
preşedinte invalid. . ' . 

Faptul este profund regretabil. Cu 
toate acestea, nu ne miră. Când în 
lo ;u l cuvântului a apărut ciomagul 
c a argument decisiv în faţa urnelor, şi 
m a i ales când candidatul turbulent e 
u n vechi specialist al scandalului , cu 
elocvente precedente la activul său, 
a lunecarea pe aceas tă pantă devine 
*in fenomen firesc. Partidul naţional, 
d e multă vreme în căutarea unui pro
g r a m şi a unei doctrine, a găsit zodia 
sub t care să se înfăţişeze înaintea 
alegătorilor. Să luăm, deci, cu toţii, 
lecţii de box, să ne 'narmăm cu rete
veie, s ă facem apel la bunele servicii 
a le lui Mahmut, şampionul lumii în 
lupta liberă, şi să ne prezentăm îna
intea poporului pentru a ne înfăţişa 
ideile potrivit cărora urmează să se 
câ rmuiască fericită noas t ră ţară. Nu 

^cunoaş tem pe d. Mihaly, candidatul 
partidului liberal în alegerea dela 
D e j . Se zice c ă e un bărbat mediocru, 
ad ică foarte cum se cade. II sfătuim 
s ă renunţ i la candidatură, dacă se vor 
iface noi alegeri. * 

Guvernul va prefera, probabil , pentru 
a iţine piept dlui dr. Aurel Dobrescu, 
p e e-xcelentul atlet Mitică Dona, pro

prietarul reputatului local de noap te 
din Capitală. Cucernicul popa Man II 
c u n o a ş t e . . . 

F r o n t u l bo l şev ic . — lacidente comu
niste serioase au isbucnit în Franţa. 
Reluarea legăturilor diplomatice cu 
Sovietele, o hotărâre pe care d. Herriot 
a socoti t-o drept o înţeleaptă acomo
dare cu reali tatea, a deslănţuit fără 
întârziere o vădită tulburare a ordinei, 
publice- Sosirea la Par i s a d-lui 
Krassin, ambasadorul cu noui metode 
al Rusiei bolşevice, a fost însoţită de 
anumite fenomene îngrijitoare, cari nu 
mai lăsau nicio îndoială în ceeace 
priveşte legătura dela cauză la efect. 
Mai intâi, d 1 Krassin, reînviind o 
datină mai veche, ş i -a anunţat vizita 
printr 'o ştafetă. Prezenţa cutezătoare 
a fostului căpitan francez Jacques 
Sadoul, osândit la moarte în 1919 
pentru dezertare şi înţelegere cu ina
micul, nu se poate explica numai prin 
speranţele sale într'o lege a aranestiei, 
de care urma să beheficeze şi con
damnaţi i în contumacie. Înţelesul a-
cestei senzaţionale descinderi, care a 
fost urmată, în chip firesc, de o a r e s 
tare, e cu totul altul. Ex-căpitanul 
Sadoul n 'a sosit singur. Ca printr 'o 
spărtură larg deschisă in i i i tna unui 
front de luptă, s'a strecurat d e a l u n g u l 
graniţei franceze o serie nesfârşită 
de propagandişti ai ideii de răsturnare 
a ordinei şi de agenţi provocatori ai 
revoluţiei, cari au adus cu sine un 
adevărat plan de mobilizare a forţelor 
comuniste. Ziarul Le Temps face bunul 
serviciu de a publica o seamă de 
asemenea documente, dovedind că e 
vorba despre o ofensivă, pregătită in 
cele mai mici amănunte , împotriva 
actualei orânduiri sociale. Dealtfel, d. 
Krassin, ministrul plenipotenţiar al 
guvernului din Moscova, s'a bucurat 
la Par is de o primire neobişnuită ia 
uzanţele protocolului, Câteva sute d e 
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comunişti s'au s trâns /cu acest prilej 
pe peronul gării, şi, în vreme ce de
legatul preşedintelui Republicei îşi 
îndeplinea obligaţiunile curtenitoare 
de gazdă, ciudatul oaspe era întâm
pinat cu zgomotoase aclamaţiuni în 
cinstea aşteptatei revoluţii mOndiafe.. . 

Dovada este astfel făcută. Bolşevicii 
nu pot fi nicăeri şi în nicio împreju
rare reprezentanţii diplomatici ai ţârii 
Jor, respectuoşi pentru forma de gu
vernământ a ţării unde sunt . primiţi 
in aceas tă cali tate; o aspră disciplină 
de doctrină şi un precis sentiment 
mili tant transformă pe fiecare fruntaş 
al Internaţionalei a treia într'un incen
diator politic. Anglia a fost cea dintâi, 
care a aruncat lumina încercatului ei 
s imţ de conservare asupra acestei 
primejdii deghizate. D-1 Rakowski, 
tovarăşul întru . . . diplomaţie al d-lui 
Krassin a fost silit să-şi facă repede 
bagajele, vâzându-şi toate planurile 
demasca te . Iar d-1 Mac Donald a 
plătit cu un grav eşec* electoral, în 
favoarea partidului unionist, naivitatea 
de a fi crezut în posibili tatea unor 
raporturi normale, dela stat la stat, 
între Rusia Sovietelor şi Marea Bri
tanic. D-1 Herriot a alunecat la rândul 
său, fără îndoială, pe aceeaş primej
dioasă pantă. Va şti să se reculeagă 
la vreme, reprimând cu tărie fierberea 
tot mai îndrăsneaţă a bolşevismului 
agres iv? 

A u d i e n ţ ă . . . D. Iuliu Maniu, săptă
mâna aceasta , a fost primit în audi 
enţă de M. S. Regele. Ziarele, ferin-
du-se să facă vreo indiscreţie cu pri
vire la acest eveniment, nu dau alt 
amănunt asupra audienţei, decât că 
ea a fost lungă. 

- Explicaţia n i ' s e pare de prisos. E 
un pleonasm informativ. Toate audi
enţele dlui Iuliu Maniu sunt lungi. 

In presn noastră cotidiană nu se prea ' 

face economie de Hârtie, deşi acest a-
demenitor pfodus âl fabricei „Letea" 

, se scumpeşte văzând cu ochii. Cu in
tenţiile cele mai binevoitoare ro i am 
propune confraţilor^ noştri o oarecare 
economie de vorbă. Să nu se mai t i 
părească la rotativă ceeace şi aşa s e 
subînţelege. Fiţi cumpătaţi în stil ş i 
nu adăugaţ i explicaţii inutile. 
- Aşa, de exemplu, anunţaţi pur şi s im
plu că d. Iuliu Maniu a convocat co
mitetul de o sută. Nu e nevoie să 
mai spuneţi, că i-a ţinut un expozeu. 
Daţi de veste, apoi, că acelaş d. Iu
liu Maniu s'a întâlnit în grădina „Ate
neului" cu d. N. Iorga. Atât. Cine nu 
ghiceşte imediat că au pertractat fără 
rezultat ? 

Un a n u a r ş c o l a r . — Cea mai bună 
publicaţie a anului, în genul său, b a 
chiar ceva mai mult decât atât, e Anua
rul liceului Mihai Viteazul din Alba-
lulia, tipărit, după cum mărtur iseş te 
coperta, de d. I. Sandu, directorul 
liceului. Lăsând la o partfr cuvân
tarea rostită la sfârşitul anului şcolar 
de d. i. Sandu, lista elevilor şi anal iza 
Letopiseţului lui Miron Cosiin, cari îi 
dau un caracter pur didactic, volumul 
cuprinde câteva studii foarte preţ ioase, 
cari ar putea -să împodobească pa-
ginele oricărei publicaţii. Am reţinut 
în primul rând, conferinţa dlui Horia 
Teculescu: „Scriitorii ca luptători 
pentru unirea neamului," care, deşi 
reia o temă cunoscută, scoate la iveala 
cu o deosebită pricepere înţelesul po
litic al scrisului Cronicarilor, desprin
zând din slove vechi conşti ir ţa un\-^ 
taţii naţionale. Rânduri calde închină 
d. I. Sandu memoriei lui Dimitrie 
Cantemir. interesantă dare de seamă, 
despre descoperirile arheologice dela 
Apulum iscăleşte d. Ze f i ean . 

Recomandăm cu stăruinţă aces t 
Anuar, şi nu numai elevilor. 
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